

充实“菜篮子” 经营“老院子”

——陕西西咸新区秦汉新城推动农村产业升级纪实

敏行

初冬时节,走进陕西西咸新区秦汉新城,成片的麦苗长势喜人,温室里的花木争奇斗艳,大棚里的果蔬产销两旺。乡亲们忙着灌溉施肥,田野上一派生机。

“秦汉新城历史文化悠久,传统村落众多,农业人口占大多数,我们以乡村振兴战略为指引,扎实推进农业现代化建设,围绕辖区农业兴旺发展、农民增收致富、农村焕然一新,致力实现高质量发展。”秦汉新城党委书记、管委会主任杨占文说。

近年来,秦汉新城充分结合区域实际,因地制宜发展绿色农业、生态农业、休闲农业,通过开展“五子富民”工程,让“面袋子”“花房子”“菜篮子”“果盘子”“老院子”成为农民增收、产业升级、乡村振兴的“摇钱树”。

面袋子

种得用心吃得放心

汉高祖长陵脚下,绿油油的麦田一望无际。何亚洲正在指导合作社的社员们灌溉麦田。

“别看麦苗都一样,长出的麦子可不一样。这强筋小麦是从西北农林科技大学引进的‘西农20’和‘伟隆169’良种,磨出的面口感筋道营养高。”何亚洲是秦汉新城大农生态种养专业合作社的理事长。在秦汉新城管委会的支持下,他的合作社统筹窑店街办三义村188户500亩连片农田种植强筋小麦,成为“面袋子”示范田。

为了保证小麦品质,示范田以自然农法种植,采用绿色防控技术。选种、播种、田间管理、机械收割都由合作社包办,并以每斤高出市场价5分钱的价格统一回购加工,采用低温石磨加工,不添加任何添加剂。

“相较传统种植方法,绿色种植的成本高一些,但我们走的是高端路线。管委会把我们这些绿色农产品打包创品牌,利用‘农高会’等各类展会宣传推介,价钱自然能上去。”何亚洲计划明年将种植面积发展到2000亩。

秦汉新城结合6.6万亩粮食生产功能区划定,实施高标准农田建设,引进优质小麦和甜糯玉米新品种。探索家庭认养、社区直供的销售模式,产品实行二维码溯源,生产加工过程可远程视频监控,确保客户吃上专属、订制的“放心面”。

花房子

美了环境强了产业

11月初,位于秦汉新城文兴大道中段的盛林苗木花卉基地开业迎客。基地由5个村民股东发起,吸纳双照街办26个花木种植户,集苗木花卉种植、销售、科普、休闲观光为一体。一期已建成智能温室大棚32个,棚均产值超过100万元。

在秦汉鲜花港花卉产业园,一株株鲜艳的红掌即将投放市场。“我们培育的红掌占据



图①:陕西西咸新区秦汉新城葡小沟原生态葡萄园。

资料图片

图②:陕西西咸新区秦汉新城鑫诚现代农业园区的西蓝花喜获丰收。

资料图片

陕西30%的市场份额。”秦汉鲜花港花卉产业园负责人杨继说。目前,这个产业园除了年供花卉种苗1500万株、年产盆栽花卉700万盆外,每年还接待观光游客两万人次,实现了产业综合发展。

东至汉阳陵、西至汉茂陵,秦汉新城在总面积15万亩的帝陵遗址风光带内建成花卉苗木基地4万亩,交易市场4家,引进北京花木、秦汉鲜花港、盛林苗木花卉、华夏农业产业园等大型农业入驻,年产值达到6亿元。

从秦汉新城走出来的红掌、蝴蝶兰等盆栽花卉热销省内外,国槐、紫荆、芝樱等花木已成为西安增绿添彩的主要品种。秦汉新城每年还举办花卉展、菊花展、薰衣草艺术节等系列花事节庆活动,倾力打造绿化美化的“花房子”。

菜篮子

创出品牌带动一方

入冬后,反季节蔬菜迎来销售旺季。蔬菜种植大户武军社的大棚里,芥蓝、西蓝花株肥叶茂,番茄、黄瓜鲜嫩水灵。露天种植的莴笋田里,村民们在忙着割笋、装箱、搬运。

2011年,武军社流转秦汉新城双照街道肖何庙村的100亩土地,成立了鑫诚蔬菜种植专业合作社。他种的西蓝花产量高、品质好,深受市场欢迎,成为当地有名的“西蓝花大王”。如今,他创办的鑫诚现代农业园区,蔬菜种植面积达到500亩,年产值近500万元。

30亩智能棚用来育苗、新品种推广试验,20亩日光棚种植番茄、黄瓜、辣椒等反季节蔬菜,60亩春秋棚种植西蓝花、菜花和绿叶菜,300亩露天种植应季菜。园区采用“合作社+公司”的运营模式,集种植、收购、销售、配送为一体,以市场导向引导生产,确保产销两旺。新建的一座面积1万平方米的大型智能

连栋温室年底即可投入生产。

园区附近西咸村的李亚利一有空就到基地务工。“这个园区常年有用工需求,周边村民随时可以来务工,最多一天可以吸纳100多人,聘用农村富余劳动力,带动了周边农民增收。”秦汉新城农业农村局副局长王卫说。

在鑫诚蔬菜种植专业合作社的带动下,周边村镇蔬菜种植面积超过2000亩,260个种植户实现产业增收,每年为6省区14个城市供应优质蔬菜超4000吨。到2020年,秦汉新城蔬菜种植面积将达到3万亩,建成蔬菜标准化示范园6个,产量将达到6万吨。

果盘子

产品提质产业升级

秦汉新城南依渭水,北临泾河,土地肥沃,光热充足,是全国鲜食葡萄优生区之一,葡萄种植历史悠久。

夏秋时节,窑店街办刘家沟村的葡小沟原生态葡萄园里总是游人如织,欢声笑语。这里的葡萄品种多、品质好、无公害,成为西安、咸阳市民采摘品尝的首选地。

“中国农学会、西北农林科技大学等机构专家全程指导,全程绿色管理,自然上色、不催熟,纯施有机肥,每亩限产2000斤。”葡小沟原生态葡萄园负责人梁国说,“控产、提质、增效让葡小沟每亩年产值超过6万元。”

“葡小沟一斤果子能卖30元,我们种的咋就只卖三四元?”周陵街办严家沟村的种植户王刚决定去取取经。去年初,王刚按照葡萄健康栽培方法试种了6.5亩新品种“阳光玫瑰”,今年第一年挂果每斤就卖到了18元。

“今年卖早了,晚几天的话能卖到25元一斤,明年再多搞七八亩。”王刚说这样种地越种越有助。

秦汉新城正在实施的优果工程,对辖区

传统果园进行改造提升,推进葡萄、草莓、樱桃、礼品西瓜等水果品种换代,打造了一批精品时令水果生产基地、观光采摘园。葡小沟、严家沟、张裕酒庄、秦耀园艺等项目成了西安重要的水果生产、供应基地和市民休闲、观光、采摘体验的果园子。

老院子

游客开心村民致富

土窑洞冬暖夏凉,农家饭可口实惠,感受关中民俗,享受田园生活,秦汉新城刘家沟生态民俗村是个好去处。

周末,家住西安北郊的钟女士一家三口驱车一小时就到了刘家沟。走进帅帅农家乐三号院,前房后窑,宽敞温馨。不一会,59岁的老板胡宝金就端出搅团、锅盔辣子、酸汤面等特色小吃。一番大快朵颐,人均消费不到50元。

“这里民风淳朴,关中小吃正宗又便宜,还可以钓鱼观景,窑洞民宿也很有特色。”钟女士说一定要介绍朋友们来。

胡宝金说,他家的窑洞住了6代人,有300多年历史。2015年秦汉新城发展休闲农业,打造刘家沟生态民俗村,他将自家住房修改造,参加新城组织的烹饪、服务、创业培训后,开起了农家乐。

“夏天高峰期一天接待100多人,第一年就挣了10多万元,这两年每年收入20多万元没问题。”胡宝金说。

近年来,秦汉新城以传统民俗村、农业园区、休闲农庄为依托,发展休闲农业和乡村旅游。从村庄布局、产业发展、建筑风格、民俗文化等方面进行规划设计提升,以窑洞宾馆、关中民居为重点,打造了一批具有地方民俗特色的高端农家乐和精品民宿,满足游客“看得见山、望得见水、记得住乡愁”的休闲体验。

山青、天蓝、水碧、地洁,是一座城市的生态底线。唯有守住这个底线,才能让广大人民群众有更多幸福感和获得感。大连市以习近平生态文明思想为指引,将中央生态环保督察作为全面推进生态环境好转的重大历史机遇,举全市之力抢蓝天、还碧水、抓生态,打赢了一场场攻坚战,解决了一批突出环境问题。

“天常蓝”成为最大民生工程

今年前10个月,大连市空气质量大幅提升,优良天数达到266天,达标率87.5%,比去年多了22个“蓝天”。“蓝天幸福感”不断提升的背后,是大连咬定“天常蓝”目标不放松,全市上下持续发力、合力攻坚的结果。

大连把“天常蓝”作为最大民生工程来抓,出台行动方案,提供配套资金,向社会公布取缔锅炉名单,推动“蓝天保卫战”向纵深挺进。尤其是2016年以来,大连针对影响环境空气质量的两大污染因子PM2.5和臭氧,以前所未有的力度持续精准施策。

燃煤锅炉整治、淘汰黄标车和老旧车辆、扬尘治理、VOC治理是“蓝天保卫战”的几场重点“战役”。大连一炉一案,倒排时间表,挂图作战。两年来,大连共取缔燃煤小锅炉1912台,提标改造20吨以上燃煤锅炉918台;减少煤炭消费量约19.55万吨,减少二氧化硫排放1.25万吨,减少烟尘排放0.93万吨;共淘汰黄标车及老旧车辆69328台,完成辽宁省政府任务总数的121.3%。

2017年,大连空气质量持续改善,收获300个蓝天,空气质量在北方重点城市中排名第一。

水污染治理舍得投入

针对水污染治理设施历史欠账较多问题,大连市舍得投入,两年投资35亿元,使污水处理厂建设、截流管网建设及城市黑臭水体治理大提速,并取得明显实效。

两年来,大连市大力实施污水截流、河道清淤、水质净化、中水改造、生态修复等系列组合拳,使主城区昔日臭气熏天的6条8段黑臭水体消除了黑臭,变为景观河、清水河,改善和提升了周边居民的居住环境,成了市民休闲运动的好去处。今年7月,大连市以“未发现新增黑臭水体、黑臭水体整治任务全部圆满完成”的成绩,成为辽宁省第一个全部通过生态环境部、住建部专项检查验收的城市。

大连新建、提标改造和扩容改造一批污水处理厂,污水处理能力从124.3万吨/日增加到198.9万吨/日,全面达到一级A排放标准。中心城区污水基本做到“全收集、全处理”,彻底解决污水直排及不达标排放问题。在主要河流水质断面整治上,实施全流域治理,消除了2个劣V类断面,全市6条主要河流7个国考断面2017年100%达标。大连还提前启动渤海海域入海河流治理,已经完成了22条渤海海域入海河流排查工作,部分治理已开始显效。

对反馈问题逐个“过筛子”

辽宁省省委常委、大连市委书记谭作钧明确要求:问题不查清不放过,整改不到位不放过,责任不落实不放过,群众不满意不放过。市委副书记、市长谭成旭强调要突出问题导向,对反馈的问题逐个“过筛子”,确保整改有效到位,经得起检验。市领导靠前指挥,各地区、各部门明确责任狠抓落实。对整改任务中难度较大、进度滞后的以及重点信访案件,实施党政领导干部包案制度。

对中央生态环境保护督察组转办的信访案件,第一时间确责、转办、办理、查处、回复,即知即改、立行立改、真改实改。对督察整改工作,对标对表,倒排工期,挂图作战,逐个节点抓到位,逐项工程抓到底,对不作为、乱作为、慢作为,特别是表面整改、文字整改、假装整改、敷衍整改的,发现一起查处一起,绝不姑息迁就。研究建立长效机制,通过一个环境问题整改解决一个领域的问题。

建立较完善的制度体系

大连加快制度建设,密集出台了《推进资源环境供给侧结构性改革补齐生态环境短板实施方案》等一系列文件,建立较完善的制度体系,为生态文明建设提供了坚实的保障。

为了将生态环境保护“党政同责,一岗双责”真正落到实处,大连市首先于2016年6月出台《环境保护工作职责规定(试行)》,把环保工作分解细化到各级党委、政府的50余个部门,列出责任清单,构建起各级党委、政府统领全局,有关部门各司其职,横到边、竖到底的环保工作大格局。

其次,建立考核问责机制,把责任落到实处。先后配套出台《环境保护目标责任书考核细则》等文件,以规范考核工作,有效评估各部门、各区市县环境保护任务和目标任务完成情况。将大连生态文明建设目标评价考核纳入党政领导干部评价考核体系,让生态责任落实成为大连党政领导干部政绩考核的必考题,给“关键少数”敲响警钟,划出红线,使环境保护“党政同责,一岗双责”在地方党委、政府得到有效落实。

(作者为大连市环境保护局局长)

生态保护要抓细抓实抓长

张海波

集聚创新资源 发展现代产业

——南京江宁开发区高质量发展记事

本报记者 申琳

11月10日,南京江宁经济技术开发区内,中国科学院大学创新创业学院南京创新研究院启动运营。研究院计划通过3至5年时间,集聚50个创新团队、培育100家高科技企业,形成30亿元以上的产业规模,初步打造具有世界影响力的大数据产业创新中心。

作为南京建设国际创新名城的先行区,江宁开发区综合实力连续跃升,2017年位列全国219个国家级经开区综合实力排行榜第七位,其中科技创新位列全国第四。

“江宁开发区1992年创办以来,我们始终站在产业变革发展的前沿,将转型升级作为主基调,引领区域经济高质量发展。”江宁开发区管委会主任李万平表示,“以科技创新为引领,集聚国际创新资源,集中打造现代产业体系,江宁开发区正在努力打造东部发达地区一座产城融合、生态宜居的魅力园区。”

现代产业特色鲜明

今年8月17日,蔚来汽车创始人、董事长李斌驾驶着蔚来新能源汽车从上海出发来南京参加签约仪式。这一天,长安汽车、蔚来汽车联手宣布,由传统汽车企业与“互联网基因”新创汽车企业强强联合,投资50亿元在江宁开发区打造从研发、生产到车辆智能互联、销售及服务的“全程体验”基地。李斌说:“途中充电,我发现充电桩是由江宁开发区的南瑞集团生产的。这个细节让我们感到选对了地方。”

近年来,江宁开发区不断深化“大项目”战略,坚持“龙头引领—链式集聚—集群发

展”,瞄准智能汽车、智能电网、新一代信息技术、临空产业等四大优势产业。目前,江宁开发区已经引入45个国家和地区的4000多个项目,其中上市企业55家、世界500强企业61家,形成了先进制造业和现代服务业双轮驱动的发展格局。开发区汽车产业年产值突破1350亿元、智能电网年产值突破1000亿元、新一代信息技术以及软件产业年产值均突破500亿元。目前,江宁开发区既是江苏省最大的汽车整车制造基地之一,也是全国集聚度最高、技术最为领先的智能电网产业基地之一。

全球资源纷至沓来

今年3月7日,以色列亚洲商会中国办事处落户江宁开发区,成为南京启动创新驱动发展“121”战略以来,首个落户南京的大型国际性创新组织。一个月后,办事处便组织以色列企业家、专家和开发区80多家企业进行现场交流,让创新资源跨越国界、精准对接。

江宁开发区目前科技人才总量达到4.5

万人,高层次创新创业人才超过600人,海外高层次人才在园区高端人才中占比近60%。江宁开发区精心“筑巢”,建成300万平方米创新创业载体,培育市级以上众创空间和孵化器31个,其中国家级13个,形成了链条式、多功能、多元化的平台体系。

2018年,南京市委一号文件提出建设具有全球影响力的创新名城。江宁开发区加快集聚全球创新资源,与招商局蛇口工业区携手,合作建设了全国首个诺贝尔奖科学与艺术小镇,为全球顶尖人才搭建创新生态圈。目前,小镇累计引进诺奖得主8人、菲尔兹奖获得者1人。此外,还有来自新西兰、加拿大、俄罗斯等国家的6位外籍院士的顶尖项目落户,包括新西兰工程院院士陈小奇领衔的智能制造研究院、加拿大工程院院士凌晓峰领衔的科沃云计算项目等。

营商环境越做越优

2017年下半年,爱立信计划在中国设立全球综合物流中心,江宁开发区得知信息后,第一时间提出了落地方案,吸引爱立信将全

国物流资源向南京集结。今年2月,爱立信全球综合物流中心项目正式开工,吸引了DHL、泛亚班拿、Schenker等一批世界500强企业纷至沓来。目前DHL有意将其华东区总部和创新研发中心移至江宁。

“以商引商”是近年来江宁开发区在招商引资工作中摸索出的“法宝”,一方面瞄准产业链关键环节,借助大项目的产业“磁力”吸引关联企业落户;另一方面用优良的营商环境服务好进区企业,用“口碑效应”吸引更多项目落户。

港资企业协鑫集团最早只建了一个发电厂项目,现在,包括协鑫新能源总部、协鑫新能源动力电池在内,集团10余个智慧电力关联项目先后落户江宁开发区,累计总投资超过200亿元。通过协鑫,园区还成功地接到了与其有合作关系的海航、富士康等大型企业集团项目。

江宁开发区按照“强功能、提品位、优环境”的总体思路,加快精细发展、集约发展和生态发展,努力推进园区由产业园区向功能完善的现代新城转型。目前,一座融“山、水、城、林”为一体的绿色新城已经矗立在南京城南。